

科学有序推进产业转移①

找准定位让产业转移更有序

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,完善产业在国内梯度有序转移的协作机制,推动转出地和承接地利益共享。推动产业有序转移,既是优化生产力空间布局、促进区域协调发展的重要途径,也是加快建设现代化产业体系的必然要求。党的十八大以来,我国产业转移规模持续扩大、质量水平显著提升,但仍存在一些制约因素。本报今日起推出“科学有序推进产业转移”系列报道,探讨其中的问题,展现其中的经验做法。

今年上半年

甘肃工信领域招商引资项目到位资金1972.33亿元

▶ 已完成年度调度目标的 55%

新疆落实执行招商引资项目 2790个

引进区外到位资金4492.57亿元

▲ 同比增长3.93%

河南省商丘市睢县高新技术产业开发区制鞋产业园区内,制鞋企业正在赶制订单。近年来,当地抢抓东南沿海制鞋产业转移机遇,积极承接产业链。

徐泽源摄(中经视觉)

物业费调整一直是个两难问题,核心还是在于物业服务能否质价相符。健全质价相符的物业服务市场机制,在物业价格、物业服务质量以及业主满意度之间寻求平衡,需要企业、政府、业主等方面共同努力。

李彦臻

近段时间,重庆、广州、青岛、银川等城市陆续启动新的物业服务收费管理办法,一些地区的小区业主据此申请降低现行物业费。物业费究竟该收多少?现在的物业费高还是低?如何做好物业费调整?一系列问题,引发广泛关注。

物业费调整一直是个两难问题。小区业主认为,每年交一笔不菲的物业费,却并未获得相应品质的服务;物业公司认为,当前物业费并不高,降低费用可能会导致服务质量下降。公说公有理,婆说婆有理,核心问题还是在于物业服务能否质价相符。

一般来说,大部分地区对住宅前期物业费实行的是“政府指导价+市场调节价”价格管理形式,超过标准的收费可以通过审批备案方式进行。当前,部分地区出台物业费收费管理办法,旨在通过合理制定最高限价,推动健全质价相符的物业服务,更好保障业主权益,维护市场秩序。

推动健全质价相符的物业服务市场机制,在物业价格、物业服务质量以及业主满意度之间寻求平衡,需要企业、政府、业主等方面共同努力。

物业公司需明确服务和收费标准,向业主公示,使其了解支付费用对应的服务内容。物业服务费用的定价应基于服务成本和市场行情,避免偏离市场定价。物业企业要依约提供质价相符的服务,切实遵守合同履行职责。此外,物业企业还要进一步探索服务创新,提供差异化和个性化服务,满足不同业主需求,实现“优质优价”。同时,物业企业还应与业主建立有效沟通机制,定期收集业主的意见和建议,充分尊重其诉求,及时响应其需求。

政府部门应遵循市场规律,在做好价格指导的同时,让企业利润更加合理。强化政府相关部门对物业公司的监管,对服务合同违约或者物业服务质量不达标的物业公司,应严格按照合同约定,要求物业公司降低服务收费标准。同时,协助相关部门和协会制定物业服务分级评价标准,引入被服务方共同参与评价的服务质量评估规则,促进物业公司提高服务质量和收费透明度。

业主要增强自身维权意识,了解物业费的构成和收费标准,积极参与物业公司的服务和管理工作,提出意见建议。加强对物业公司服务质量的监督和评价,促进物业公司不断改进和提升服务水平,让业主成为物业费调整的真正参与者和受益者。

本版编辑 孟飞 辛自强 美编 倪梦婷
来稿邮箱 jrbgzb@163.com

近年来,受沿海地区用工用地成本上升等因素影响,一些劳动密集型产业逐步向中西部地区转移。在这一过程中,各地如何立足本地区发展实际,科学确定承接产业?如何做好合理产业布局,让转移产业接得稳、留得住?

立足地区实际

贵州是能矿资源大省,矿种资源储量排在全国前三位的有20种,煤、磷、铝、金、锰、锑、重晶石等是贵州的优势矿产资源。

结合资源优势,近年来,贵州省通过实施精准探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿,统筹推进煤、磷、铝、锰等资源深加工延伸拓展、耦合发展,全面提高产业链供应链韧性。

贵州省工业和信息化厅厅长敖鸿介绍,该省近年成功引进青山、华友、华峰共同投资的织金磷煤化工一体化项目以及江山、美锦等一批重大项目,实现了煤化工与磷化工耦合发展,依托新能源电池材料产业基础,启动“电动贵州”建设,推动从电池材料、动力电池到新能源汽车的全产业链集群发展。

贵州胜威化工集团总裁马磊回顾企业来黔发展历程时表示,2017年,公司被贵州营商环境和矿产资源禀赋吸引,决定从云南进驻贵州,新增产业布局。目前,贵州胜威化工集团已在黔投资58亿元,在贵州省内福泉、开阳、瓮安建成3个生产基地,构建起“钛—磷—硫—铁—钙”全资源循环利用产业体系。

在谈到承接产业转移方面有哪些优势时,宁夏银川市副市长姜珺表示,银川在打造“算力之都”、招引数字信息产业转移方面优势突出。除了区位优势明显、政策保障有力、营商环境优良外,主要体现在产业基础上。

据介绍,银川市委、市政府高度重视数字信息产业发展,把算力作为未来银川经济发展的第一增长极。银川是国家“东数西算”宁夏算力枢纽的首府城市,2023年数字信息产业产值(营收)占宁夏全区70%以上,建成城市级、行业级数据中心6个,在建智算中心9个,形成智能算力超3000P。半导体单晶硅、集成电路大硅片产能占全国近三分之一,成为全球芯片制造业供应链的重要配套基地。

为筑牢产业发展的“压舱石”,四川遂宁

市依托天然气储量丰富、地方留存气指标量大的优势,加快引进一批资源转化水平高、精深加工程度高、产品附加值高的绿色能源化工项目。

越来越多的锂电产业上下游企业正向遂宁射洪市聚拢,当地已经构建起锂矿资源开发利用、电池材料生产、锂电池回收利用全生命周期产业链,企业间的相互协作正是聚合力的重要来源之一。

通过因地制宜、错位承接,河南省各地探索出了一系列行之有效的新路径、新模式。郑州航空港区凭借综合开放优势,实施高端集聚,成为全国重要的智能终端产业基地。周口、商丘等传统农区利用市场和劳动力资源优势,承接劳动密集型和技术密集型中小企业,工业化进程明显加快。鹤壁、焦作等资源型地区发挥原材料基础优势,积极引进精深加工企业,实现产业整合和资源就地转化,有力推动了城市转型发展。

做好把关审核

兰州新区是国务院批复的全国第五个、西北第一个国家级新区,被授予“西北地区重要的经济增长极、国家重要的产业基地、向西开放的重要战略平台和承接产业转移示范区”的战略使命。

在产业高质量快速发展的同时,兰州新区始终高度重视“能耗双控”有关工作。对新落地项目严把项目准入、能效水平关口,严格按照节能审查工作程序,委托第三方机构对项目节能报告开展评审,并根据评审专家意见出具项目节能报告批复意见。审批过程中,参照相关文件要求,确保企业生产工艺、能效水平达到国内(国际)先进水平,对不符合国家产业、能耗政策的项目一律不予审批。

同时,兰州新区对已批复并投产项目,每年委托专业机构开展节能监察及诊断,对实际生产中能效水平未达到要求的企业提出完善意见及整改措施,不断指导督促企业完成改造提升,提高能源利用效率,确保企业生产符合相关法律法规、产业政策、行业规范要求。

近年来,河南对产业转移的质量效益给予了更多关注,特别是在绿色低碳产业发展和绿色消费倡导方面取得了积极进展。河南加大知识产权保护力度,激发企业创新活力,

同时在产业升级转型中通过推广节能环保技术、发展循环经济等方式,降低产业能耗和排放水平,推动能源结构优化升级。

中国电子信息行业联合会专家委员会主任董云庭认为,有序对接产业转移有利于产业链本土化、供应链弹性化、价值链高端化,也有利于提升区域产业发展的规模、质量和效益,进而提高就业率和劳动者的收入水平。董云庭认为,有序对接产业转移要处理好几组关系,包括:地区发展与就业、民生、环境的关系,对接产业转移与区域资源可承受能力的关系,短期效益与可持续发展的关系,扩大规模与发展质量的关系,对接转移与产业链、供应链是否协同的关系,等等。

确保平稳落地

产业进来之后,如何做好合理布局,让转移产业在本地留得住、站得稳?

贵州财经大学经济学院副教授宋阳表示,不管是承接产业的地区还是企业,都要注意发挥比较优势,没有产业发展基础,很难实现接得稳。企业留得住的关键在于对未来市场的预期,承接地区要对产业未来有基本的预期,对于市场前景偏弱的产业,要慎重选择。

对此,兰州新区坚持区域化布局、上下游协同、集群化发展,紧扣绿色化工、新能源新材料、先进装备制造等主导产业“建链、延链、补链、强链”,编制《兰州新区特色优势产业招商指南》《兰州新区招商引资指引》,系统梳理产业链上中下游关联优质企业、主要产品、分布区域,精心绘制产业链招商图谱,谋划编制

招商引资“投资机会清单”“优惠政策清单”“目标企业清单”,为有的放矢、精准承接产业转移提供支撑。

贵州是劳务输出大省,跨省务工农村劳动力常年动态保持在600万人左右。近年来,贵州积极招引劳动密集型产业,发展劳动密集型产业。纺织业就是其中之一。

去年,贵州省出台《贵州省轻纺服装产业发展规划(2023—2030年)》《贵州省轻纺服装产业链招商指导目录》等一系列推动产业发展的规划和路线图,全面构建有总体布局、有操作路径的完整政策支撑体系。全年引进轻工服装产业项目数量同比增长179%,合同约定投资金额同比增长139.5%,为全省纺织服装产业补链强链延链提供支撑。

为提升承接产业转移软硬件实力,云南用好东西部对口协作、泛珠三角区域合作等机制,与上海、浙江、广东等省份建立合作对接机制,梳理形成招商引资重点企业、目标企业目录清单。园区是承接产业转移的主体。去年以来,云南省统筹安排省预算内资金、地方政府专项债券资金等,支持园区基础设施建设,提高园区承载能力。

今年3月31日,2024中国产业转移发展对接活动(四川)在成都开幕。此次活动22个签约项目协议投资超过1000亿元,创新型、引领型、高新技术型项目占总项目的60%以上。四川各州市也依据自身定位,谋求产业布局科学合理,延链补链增强发展聚合合力,政府部门则强化问题导向,增强服务意识,让产业转移“接得稳”,更“留得住”。

文/本报记者 王新伟 赵梅 杨开新 夏先清 杨子佩 刘畅 曹松

红利基金为何走红

本报记者 马春阳

□ 红利基金是指主要投资于能够定期派发红利的股票的基金。这类基金的目标是通过持有高分红股票来为投资者创造稳定的现金流和资本增值。

□ 在国内市场利率中枢下移、风险偏好降低的背景下,红利资产的配置价值凸显。红利资产大多兼具高盈利和低估值两大优势,通常经营较稳定、现金流充裕,波动性较低。

的标的进行投资,力争获取稳定的股息收入,因此,越来越多的投资者将股息收入视作利息收入的替代。

今年4月份,国务院发布《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,对上市公司分红提出了更高要求,包括强化上市公司现金分红监管,加大对分红优质公司的激励力度,增强分红稳定性、持续性和可预期性等。随后,沪深交易所也配套发布了相关业务规则,内容包括加强分红约束、引导上市公司积极分红等。

在市场人士看来,在政策驱动下,上市公司分红情况的改善将为红利策略拓宽选择空间,红利投资的理念也有望进一步强化。

记者注意到,尽管红利类指数近两个月出现回调,但市场人士普遍认为,红利资产依然具有较高的吸引力和投资价值。目前市场上有多只红利产品处于上申报审核、待发行或待成立阶段,市场规模有望进一步扩容。

博时基金指数与量化投资部基金经理杨振建表示,在震荡市中,红利策略通常表现较好,投资

者更倾向于选择风险较低的投资机会。特别是当市场避险情绪上升时,具有稳定分红能力的公司能够提供相对稳定的收益,从而吸引避险资金流入。作为一种独立于牛熊周期的长期投资策略,“高股息+低估值”的特征使其在不同市场环境下都有一定的适应性。从长期来看,红利策略仍然是一个有吸引力且相对稳健的投资选择。

对投资者而言,红利基金可分为被动指数型和主动权益型两类,被动指数型红利基金通常投资多个行业,能够分散风险;主动权益型红利基金投资策略多样,具有更高的灵活性,投资者需要根据自己的偏好进行选择。

富国基金有关负责人认为,以主动型和被动型划分来看,两者在投资策略及业绩表现上存在差异。虽然主动权益型红利产品的投资策略较为灵活,但从其持有的平均股息率可以看出,只有少数红利属性纯粹,多数产品存在严重的风格漂移,这意味着投资者通过该类基金买入真正红利资产的难度较大。相较之下,被动型基金主要跟踪特定指数,投资策略相对固定,表现也更为稳健。



8月14日,苏北运河淮安段的淮阴船闸,煤炭等物资运输船舶在等待过闸或有序航行。持续高温天气,苏北运河沿线城市对煤炭等物资的需求量增大,运河呈现一派繁忙景象。
贺敬华摄(中经视觉)